

穿上志愿者马甲的书记,为同学们讲校史和爱国校友

# 浙商大校史馆1号讲解员有点不一样

本报记者 郑琳 通讯员 林晓莹

穿上志愿者马甲,挂上1号讲解证。4月28日,浙江工商大学党委书记陈柳裕走进“书记有约”暨五四青年节党史学习教育主题团日活动,为学生讲述红色校史,引导青年学子传承红色基因,争做时代新人。

走进活动现场,映入眼帘的是一面独特的“年历墙”,让人感觉身临其境,仿佛学校百年历程就在眼前。陈柳裕边走边讲,他从浙江工商大学的发起人说起。

## 学校创始人

让各界认识实业救国的重要性

1911年,杭州中等商业学堂创立,也是中国最早培养商业专业人才的学校之一,历经12次迁址,16次更名,成为今天的浙江省重点建设高校。

回首百年历程,一批批爱国先驱胸怀实业救国、实业报国理想,开创并壮大了我国商业教育,对中国革命和经济社会建设产生深远影响。

陈柳裕指着墙上的一张泛黄的照片说,这就是杭州中等商业学堂首任校长郑在常先生,“在上个世纪初,是他让浙江社会各界认识到‘办商学 启商智 打商战’,以实业救国的重要性。”

陈柳裕介绍说,“他还创办了杭州历史上第一所由中国人创办的女学堂,这也是杭州妇女真正获得上学读书权利的开始。”

现场有学生对“出资发起人”不理解,陈柳裕巧妙解释,“在如今这个时代相当于‘战略投资’,我们学校的发起人是杭州商会,他们中的爱国商人周庆云、金润泉,牵头出资创立了本校。”

陈柳裕走到金润泉的画像前说,身为中国银行浙江分行经理,在接到北洋政府停止兑付钞票的命令时,不仅承诺不会少大家一分存款一分利息,还按时发放。

这就是体现了学校校训中的“诚”字,即诚信、真诚,襟怀坦荡的品格。



## 爱国校友

做一个有良心的中国人

走到第二个展厅,陈柳裕和青年们分享了一位浙商大著名校友的故事,他就是抗战时期著名的“七君子”之一、新中国首任粮食部长章乃器先生。

这位爱国先驱,在“苏州审判”的法庭答辩中宣称:“每一个有良心的中国人,都有主张抗日的义务。”此后,“救国有罪”的冤狱在国内外激起了极大义愤,

宋庆龄、何香凝等社会贤达都为拯救他们而发起“救国人狱运动”。

接着,陈柳裕又告诉学生,学校里不仅有一条耕漠路,还有骆耕漠的雕像。他让学生一定要记住校友骆耕漠,人称“铁算盘”,善于把财经与社会主义建设相结合,做出精确的数字化方案,并勉励学生汲取榜样力量。

## 1号讲解员

为这节课做足了准备

接地气的党史宣讲方式让在场的学生仿佛回到了那个筚路蓝缕的奋斗时代,“在这些故事里,我们要感悟五四精神,继承百年商大一以贯之的红色基因,怀揣家国梦想,做一个有追求、有本领、有作为、有品格的人。”陈柳裕的这一席话深深打动了现场每一个人。

“让学生学好,首先得自己吃透。”为了做好党史1号讲解员,陈柳裕做了不少功课,关于校史馆的记录,他在厚厚一叠卡片上记得满满当当。鲜活的、看得见摸得着的红色党史故事在他心中已然如数家珍。

置身百年校史的情境体验之中,党史紧密结合了最熟悉的浙商开拓史,浙江工商大学金融学院大一学

生小周和同学们都感触特别深,“在爷爷那一辈,家里有辆自行车就算十分富裕了。如今,我们不仅有了‘共享单车’,而且还骑得更加便捷智能。这背后离不开几辈人的努力。”小周感慨地说,“青年节前,陈书记给我们上这么一堂党史教育课,告诉我们,党史学习不仅要学,还要学用结合、知行合一,我觉得特别受用。作为一名青年大学生,要扎实专业知识,今后努力回馈社会、报效祖国。”

目前,浙江工商大学正以校史中的红色印记、青竹宣讲团、思政微课、“宿”说党史、红色光影学党史等多形式,全方位动员广大师生积极学党史,悟思想,让红色基因、革命精神代代相传。

## 浙江体彩“爱心小板凳,平安出行路”公益活动再启动,首次覆盖全省假期出游走累了,坐坐爱心小板凳



昨天上午,2021年浙江体彩“爱心小板凳 平安出行路”公益活动启动仪式,在杭州火车东站西广场举行。

“爱心小板凳 平安出行路”公益活动由浙江省体育彩票管理中心和浙江广电集团经济生活频道联合主办,今年活动全面升级,将首次覆盖全省各地市的高铁站和舟山朱家尖客运码头,以及象山石浦渔港古城、永嘉楠溪江、仙居神仙居、义乌国际商贸城、太湖龙之梦、舟山桃花岛等12个省内代表景点。

当前疫情防控形势稳定,据预测,今年“五一”黄金周旅游人数将突破2亿人次。伴随着出行和旅游人群的急剧增加,车票紧张、景区排队的现象将增多。在这样的背景下,浙江省体育彩票管理中心联合浙江广电集团经济生活频道共同发起“爱心小



凳 平安出行路”公益活动,从4月29日到5月5日,连续7天,在全省12个交通站点和12个景点共24个派发点,向有需要的旅客和游客免费派送爱心小板凳,数量共计20000张。

据了解,该公益活动由浙江省体育彩票管理中心在2018年首次发起,到今年已连续举办4年。体育彩票来之于民,用之于民,浙江体彩始终坚守“公益体彩 乐善人生”的公益理念,希望通过这样的公益活动,通过一张张爱心小板凳,将爱心和温暖传递到每一位需要的人手中,让大家感受到浙江的真诚和热情,在假期拥有一份舒心和便利。 金璐